

# 为农民工兄弟解“薪”愁

## ——武邑县法院助力农民工依法讨薪工作侧记

□ 河北法制报记者 李胜男  
通讯员 马琳

为切实保障农民工合法权益,维护社会和谐稳定,2022年以来,武邑县人民法院采用“四点一线工作法”,将主动为民司法为主线贯穿全过程,抓实重点便捷立案,找准难点倾心调解,疏通堵点、巩固基点高效执行,为农民工讨薪撑起“保护伞”。

### ■ 便捷立案 让农民工“定心”

为确保农民工及时拿到工资,武邑县法院建立了农民工讨薪速审机制,成立涉农民工工资案件专项审理小组和两个执行小组,确保案件当即立案、优先办理、快速流转、专项审理、定向执行,全力缩短办案周期。2022年,该院受理涉农民工工资案件204件,快速审结199件,结案率达97.55%。

“法官,我们的血汗钱还能要回来吗?”2022年11月底,农民工张某来到武邑县法院,讲述了他的遭遇。2019年,张某等6名农民工在刘某承包的建筑工地施工。工程完工后,刘某拖欠劳务报酬3万余元,并以资金紧张为由拒绝支付,张某等人诉至法院。

武邑县法院立案窗口工作人员立即开通绿色通道,当场予以

立案。速裁团队工作人员当即与被告刘某联系。在当事双方均表示不需要举证、答辩期后,速裁团队立即开庭审理,并当庭判决刘某支付张某等人劳务报酬。在一天时间内,6起劳务合同纠纷得以顺利解决。

为畅通涉农民工工资案件立案途径,武邑县法院开设涉农绿色通道和立案热线,安排诉讼专员全程提供立案指导、诉讼答疑,并积极引导实现网上立案、缴费,一次通办率和协调办理解决率均为100%。

武邑县法院还对经济确有困难的农民工当事人依法减、缓、免诉讼费,对农民工申请财产保全或先予执行,符合条件免除申请执行人的担保义务,为农民工维权畅通道路。

### ■ 倾心调解 让农民工“暖心”

几年前,田某等5人受雇于武某,在武邑县一家农资公司工作。由于工厂停工、货款要不回来,武某债台高筑躲去了外地。田某等人家庭生活困难,工资是家庭的主要生活来源,为了讨要工资,将武某诉至法院。

武邑县法院审坡法庭受理案件后,经审查发现,该案是涉农民工的民生案件,迅速开辟绿色通道,通过电子送达平台,向武某送达了应诉手续。

庭审这天,办案法官主持调解,引导双方考虑对方的难处互谅互让,促使武某与田某等人达成了延迟支付工资的调解协议。事后,承办法官又多次进行案后回访,督促被告结清了田某等人的工资,该案件得以圆满解决。

田某等人的讨薪案件顺利结案,得益于武邑县法院积极推行的办案法官案后回访机制。他们对未当庭履行完毕的调解案件,推行办案法官案后回访机制,督促履行,及时兑现农民工胜诉权益。

武邑县法院积极推进繁简分流机制,对于案情简单、争议不大、权利义务明确的案件,立即转入分调裁团队,提前介入做好释法明理,尽力以调解方式结案。同时,该院还针对不同用工形式、不同标的欠薪案件,组建了包括30名特邀调解员、7个调解组织的调解员库,请他们全程介入予以针对性调解,高效化解讨薪案件。

2022年,该院涉农民工工资案件调解结案76件,撤诉结案39件,调撤率63%,平均办理时长12天。

### ■ 快速执行 让农民工“安心”

为了凝聚起维护农民工权益的合力,武邑县法院内外双管齐下疏通堵点,对内建立“立审执”

全流程衔接、全环节贯通工作机制,强化对办案流程节点管控,2022年涉农民工工资案件平均审理期限长较上一年缩短3.18天;对外加强与县域其他部门联动,与人社、仲裁、住建、司法行政等部门对接服务通道,贯通涉农工资案件各环节。

武邑县法院用足执行措施,及时兑现农民工胜诉权益。他们坚持快查、快执、快付,充分发挥专项执行小组能动作用,凡涉农民工工资案件逐一分类包片清收,高质量高效率开展涉民生执行工作。他们不断强化执行措施,强化与公安、检察机关等部门协作配合,畅通拒执罪自诉渠道,坚决打击恶意欠薪犯罪行为;开展“冀执利剑”集中执行行动,对涉及农民工工资部分落实先予执行原则,优先发放执行款;加大对涉农民工案件失信被执行人联合惩戒力度,将拖欠农民工工资的被执行人纳入失信被执行人名单。2022年,该院受理涉农民工工资执行案件90件,执结85件,结案率94%。

此外,武邑县法院还注重源头疏导,通过“两微一端”新媒体宣传、送法进企业方式开展根治欠薪专项普法活动,发布典型案例信息,发放宣传资料,努力提升企业用工规范和群众依法维权意识。

## 邯郸市肥乡区法院设立公益律师工作室为特殊群体撑起“司法蓝天”

**河北法制报讯** (薛典)“我的地终于要回来了!”近日,一位60多岁的老人来到邯郸市肥乡区人民法院公益律师工作室,向公益律师和办案法官表示真诚的感谢。肥乡区法院设立公益律师工作室一年多来,积极探索“公益律师+多元调解”模式,将矛盾纠纷化解在诉前,减轻了当事人诉累。

这位老人中年丧偶,因无力抚养子女而再婚,但被丈夫嫌弃并回到本村,结果其原有的四亩耕地已经被他人瓜分,多年追要无果。为了维护自己权益,老人来到肥乡区法院寻求帮助。公益律师免费为老人提供法律咨询、代写诉状,承办法官开通绿色通道,为老人

快速化解纠纷。在公益律师和承办法官的合力调解下,老人最终要回了属于自己耕地使用权。

据悉,2022年1月12日,肥乡区法院在诉讼服务中心设立公益律师工作室,由阳光公益法律服务与研究中心派驻两名专职律师值守,专门办理农民工、残疾人、老年人、妇女和未成年人5类特殊人群法律援助案件。与此同时,肥乡区法院开设了特殊群体绿色通道,立审执无缝衔接,零成本高效率保障特殊群体合法权益。该工作室成立一年多以来,为群众提供法律咨询900余人次,免费代理各种纠纷174件,结案104件,其中调撤46件,为特殊群体撑起了“司法蓝天”。

## 涞水县法院开展集中执行行动 现场执行到位63.2万元

**河北法制报讯** (鲍璇)“法院都上门了,我已经知道躲避不对,马上拿钱……”2月28日5时45分,面对不“约”而至的涞水县人民法院执行干警,一起借款合同纠纷案的被执行人王某急忙拿出钱履行了给付义务。

当天,涞水县法院组织开展“护航古城 重拳治赖”集中执行行动,17名执行干警分别奔赴各个执行现场,全力查找被执行人线索,督促履行判决义务。

警灯闪烁中,执行干警走进被执行人家中。在申请人张某与被执行人曹某某等人借款合同纠纷一案中,涞水县法院判令曹某某等人偿还张某借款1.9万余元,但被执行人未履行判决义务。执行立案后,执行干警做被执行人口工作,被执行人具备履行能力但拒不履行。此次集中执行中,执行干警来到被执行人家中,被被执行人态度强硬,拒不履行。见此情形,执行干警依法将其拘传至法院,向其释法明理、细心劝导。最终,被执行人履行了给付义务。

此次集中执行,涞水县法院执行干警查找被执行人住所14处,拘传被执行人5人,执行完毕9件,达成执行和解4件,现场执行到位金额63.2万元,取得了较好的社会效果和法律效果。

## 精心制定方案 悉心释法调解 新乐市法院18天执行两起关联案件

**河北法制报讯** (申少鹏)2月22日上午,两起关联执行案件申请人霍某某的委托代理人来到新乐市人民法院执行局,对张伟法官团队高效执行工作表达真挚的谢意。

几年前,霍某某与在新乐经营养牛场的段甲结婚,后段甲因交通事故去世。段甲亲属属段某某等人将养牛场的牛出售,并领取了段甲的死亡赔偿金。为此,霍某某提起了侵权纠纷诉讼和返还财产纠纷诉讼。新乐市法院对此两案分别作出判决,判令段某某、甄某某返还卖牛款、交通事故赔偿款等各项费用。两份判决生效后,段某某等人逾期未返还,霍某某申请强制执行。新乐

市法院及时立案,因两案为关联案件,遂由张伟法官团队一并负责办理。

执行过程中,考虑到这两案均经过一系列司法程序,案情复杂、诉讼周期长,执行法官精心制定执行方案,依法对被执行人段某某等人发起财产查询,通过网络查控系统冻结微信余额1万余元。同时,执行干警多次与当事双方沟通,将被执行人传唤至法院进行调解,尽力缓和双方矛盾。最终,被执行人主动将案款13万余元转入法院账户。

新乐市法院执行局用18天便顺利将这两起关联案件的相关款项执行到位,执行工作得到了申请人的认可。

## 被执行人有一笔胜诉案件款到账 法官刚柔并济促执结

**河北法制报讯** (张梵卿)“感谢法官用辛勤的工作回应我的期待。”近日,一起执行案件的申请人刘某给张家口市宣化区人民法院执行局送来一封感谢信,动情地对郑晓姣法官表达感谢。

1月11日,刘某因刁某未履行法院生效判决,向宣化区法院申请强制执行。主办法官郑晓姣收案后,经查询得知被执行人刁某一直居住在贵州省贵阳市,其另有一案胜诉且已强制执行,近期有一笔赔偿款转入其账户。

随后,执行团队通过总对总网络查询系统,查到被



为进一步提升广大未成年人法律意识,推动“一校一法官”活动走深走实,近日,承德市鹰手营子矿区人民法院法官来到北马圈子镇金扇子小学,指导该校专门开展法律学习的“模法社团”,开展模拟法庭活动。此次模拟法庭选取一起打赏主播案进行“审理”,审判长、审判员、书记员、原告、被告及诉讼代理人等所有角色均由“模法社团”学生出演。法庭调查、法庭辩论、最后陈述等环节,严格按照民事诉讼程序进行。整个庭审过程张弛有序,气氛威严庄重,切实让学生们感受到了庭审的庄严和法律的公正。图为法官对学生进行“庭前”指导。  
张羽军 摄

## 好友借款拖欠多年 法官规劝双方和解

**河北法制报讯** (高振威)  
近日,威县人民法院民事审判庭调解一起民间借贷纠纷案。

近6年。叶某无奈诉至法院。

威县法院法官宋怀春接手案件后,首先与被告赵某联系,沟通了解得知,赵某因借钱做生意赔了,到外省打工挣钱,多年没有还款,遂不愿面对老朋友叶某,也无颜接听电话、回复短信。

宋怀春了解赵某难处和想法后,劝其不要辜负老友当初的真心,不能让两人多年的友情被欠款一事冰封。

在宋怀春的耐心调解下,赵某同意偿还叶某的7万元欠款,但因收入有限,希望分期付款。

随后,宋怀春通过互联网在线法庭开庭,叶某与赵某通过线上方式见面。通过法官调解,当事双方达成分期付款协议,历时6年的矛盾纠纷得以化解,二人心头的疙瘩也终于解开,均向宋怀春致谢。

## 逐项详细计算 耐心释法说理 法官解开装修合同纠纷双方“死结”

时间內,被告仅完成了涉案房屋的部分地面及墙面装修,施工进度严重滞后。原告多次催促,被告仍未正常施工,且拒绝返还原告已预付的装修款。近日,原告向法院提起民事诉讼,请求解除与被告签订的装修合同,被告返还预付装修款9万元。

武安市法院速裁团队受理案件后,电话联系被告韩某,韩某拒绝接听电话。为了尽快了解案情,速裁团队负责人秦宁带领干警先后到韩某及其父母的住所、租住的

房屋、门市等地寻找,均未能找到韩某。最后,秦宁通过韩某妹妹提供的电话,联系到韩某的妻子,辗转与韩某取得了联系。

在组织调解过程中,双方当事人争议的焦点在于涉案房屋已装修部分的价值认定。原告认为被告施工缓慢,施工质量不符合合同约定,已装修部分仅价值2万元。被告却认为该部分装修价值9万元。由于双方争议较大,秦宁反复调解数次,均未能促使双方达成一致意见。

办案人员拓展思路,决定将涉案房屋已装修项目逐一列举出来,让双方当事人对每一个项目所涉材料价格、工时、工费、完成质量等进行核对,从地板砖的品牌、壁纸的价格讨论到水电改造线路是否合理、踢脚线铺设是否到位……在办案人员的主持下,双方经过汇总,最终确定被告需要返还原告装修款5.8万元,并当场签订了调解协议。虽然调解过程琐碎而又冗长,但经过详细核算之后,双方对调解结果都非常满意。

2021年11月,原告连某与某个体装修公司签订了一份房屋装修装饰合同,并预付装修款11万余元。在此后长达一年多的

执行人刁某的银行账户和新开账户,立即冻结。同时,执行团队通过执行指挥中心平台与贵州当地法院联系,掌握了刁某诉讼的赔偿款已全部转入新开的账户。

查控工作完毕后,执行法官联系到被执行人刁某,动之以情,将申请人的实际困难如实相告;晓之以理,明确其行为违背了公序良俗;释之以法,拒不执行将承担法律后果……最终,被执行人履行了生效判决,将25万余元执行案款打入申请人账户。该案从立案到执行完毕,只用了15个工作日。